

中美签署审计监管合作协议

依法推进跨境审计监管合作,其中可能涉及的敏感信息将被妥善处理

坚持依法依规 建立对等互利合作安排

目前,有280余家中国企业在美上市,30余家中国境内会计师事务所在PCAOB注册,为中国在美上市企业提供审计服务。由于众多外国企业在美发行上市,提供审计服务的事务所遍布全球,PCAOB通常与境外相应监管机构建立合作机制,对相关事务所开展日常检查与执法调查。据了解,PCAOB已与世界上50余个国家和地区的监管机构建立相关合作机制。随着中国资本市场双向开放逐步深化,企业跨境上市和会计师事务所跨境展业日益频繁,中美双方监管机构都需要开展相应的监管执法合作,加强对相关会计师事务所的监管,共同打击违法违规行为,保护投资者合法权益。

近十多年来,中国证监会、财政部与PCAOB等美方监管机构保持沟通磋商,尝试过多种合作方式,积累了一些经验,但未能从根本上形成双方接受、可持续的合作安排。

据中国证监会介绍,本次签署的合作协议,是双方监管机构在遵守各自国内法律法规的基础上,按照对等互利原则形成的合作框架,符合国际资本市场审计监管合作的通行做法。

证监会信息显示,合作协议体现三方面重要内容。一是确立对等原则。协议条款对双方具有同等约束力。中美双方均可依据法定职责,根据合作协议,对另一方辖区内相关事务所开展检查和调查,被请求方应当在法律允许范围内尽力提供充分协助。

二是明确合作范围。合作协议范围包括协助对方开展对相关事务所的检查和调查。其中,中方提供协助的范围也涉及部分为中概股提供审计服务、且审计底稿存放在内地的香港事务所。

三是明确协作方式。双方将提前就检查和调查活动计划进行沟通协调,美方须通过中方监管部门获取审计底稿等文件,在中方参与和协助下对会计师事务所相关人员开展访谈和问询。美方不能单独入境对相关中国会计师事务所开展调查取证活动,这符合中国证券法相关规定。

审计监管对象是会计师事务所 并非上市公司

业内人士指出,对会计师事务所日常检查的一项重要内容是通过查看审计工作底稿检验事务所审计质量。审计工作底稿是会计师事务所开展审计工作的记录,主要包括关于企业财务信息的资料,一般不包括国家秘密、个人隐私、企业底层数据等敏感信息。

需要说明的是,审计监管的直接对象是会计师事务所,而非其审计的上市公司。从跨境审计监管合作的国际实践看,上市地监管机构一般每年抽选部分会计

中国证监会8月26日宣布,中国证监会、财政部与美国公众公司会计监督委员会(PCAOB)签署审计监管合作协议,将于近期启动相关合作事项。这标志着中美双方监管机构为解决审计监管合作这一共同关切问题迈出了重要一步。

依法推进跨境审计监管合作,在遵守双方法律前提下实现各自监管需要,对于提高会计师事务所执业质量、保护投资者合法权益具有积极意义,也有助于为企业依法依规开展跨境上市活动营造良好的监管环境。依法推进跨境审计监管合作,维护企业境外上市渠道畅通,对于两国资本市场、上市公司和全球投资者有利,是多赢的选择。



相关新闻

保留中概股在美上市对中美双方都有利

中美审计监管合作协议的达成是否意味着中概股自美退市的风险已经解除?

对此,中国证监会有关负责人称,保留中概股在美上市,对投资者有利,对上市公司有利,对中美双方都有利,是一种多赢的制度安排。

中美审计监管合作协议的签署标志着双方通过加强合作解决中概股审计监管问题迈出了关键一步,符合市场的期盼和预期。下一步双方将根据合作协议对相关会计师事务所合作开展日常检查与调查活动,并对合作效果作出客观评估。如果后续合作可以满足各自监管需求,则有望解决中概股审计监管问题,从而避免自美被动退市。

内页岩油单日产最高纪录。

页岩油是指以页岩为主的页岩层系中所含的石油资源。我国页岩油资源勘探开发潜力巨大,是保障国家能源安全的战略接替资源。由于我国以陆相页岩油为主,特别是胜利济阳页岩沉积相变快、储层非均质性强、热演化程度低,页岩中原油胶质、沥青质含量高、流动性差,所以开采难度比较大。多年来,胜利油田坚持攻关开采关键技术,让页岩油不再是“沉睡的宝藏”。经实践证实,济阳页岩油资源规模大、丰度高、产能高,具有通过试验区、示范区建设展开商业开发的价值。

济阳坳陷古近系页岩是典型的陆相沉积地层,具有“低、深、厚、高”的特点。与具有两三亿年地质历史的北美海相页岩油相比,我国济阳坳陷陆相页岩油比较“年轻”,

师事务所进行检查,并在受检事务所审计的上市公司中抽查有代表性或有潜在审计质量风险的审计项目加以验证,以评估事务所的审计工作质量。对于中美审计监管合作而言,也是如此,无须每年检查全部在美上市公司审计项目。

对审计底稿中的敏感信息 已作出明确规定

近年来,我国数据安全法、个人信息保护法等信息安全相关法律法规陆续施行,相关市场主体的信息安全责任更加明确,操作上更加有章可循。企业无论在何地上市,都有义务遵守本国信息安全法律法规。

近期中国证监会等部门完善了境外上市相关保密和档案管理规定,对规范审计工作底稿信息安全管理提出明确要求,进一步落实了上市公司信息安全的主体责任,同时为企业和会计师事务所依法依规保管和处理涉密敏感信息提供了更加细化和可执行的指引,有助于在满足会计审计要求的前提下做好底稿编制工作,并依法保护相关信息安全。

中美审计监管合作协议将双方对相关会计师事务所的检查和调查活动纳入合作框架下开展,双方将充分做好事前沟通协调,美方须查看的审计工作底稿等文件通过中方监管机构协助调取并提供。同时,合作协议对于审计监管合作中可能涉及敏感信息的处理和使用作出了明确约定,针对个人信息等特定数据设置了专门的处理程序,为双方履行法定监管职责的同时保护相关信息安全提供了可行路径。

通过完善国内法规制度、规范市场主体行为、细化监管合作协议,审计监管合作中可能涉及的敏感信息将得到妥善处理。同时,这样的安排也有助于避免敏感信息“泛化”,从而使必要的商业信息可以顺畅流动,境内外中介和监管机构可以正常履职,投资者能够作出恰当的决策。

继续支持企业 依法依规境外上市

二十多年来,一大批中国企业根据自身发展需要赴境外上市融资,借助境外资本市场赢得发展机遇,也很好地回馈了全球投资者。新发展格局下,中国企业全球资源配置的步伐不会停,继续用好国际资本市场的方向不会变。2021年7月30日,中共中央政治局会议提出,完善企业境外上市监管制度。近一年来,我国境外上市有关制度规则逐步完善,明确支持企业依法依规赴境外上市。

在此背景下,签署中美审计监管合作协议,有利于畅通赴美上市渠道,进一步稳定市场预期,符合高水平制度型开放的方向。国内外市场各方都期待两国监管机构秉持专业精神,务实合作,增进互信,执行好协议,共同为企业跨境上市营造良好的国际监管环境,为全球经济增长增添正能量。

综合新华社 央视

从事电诈犯罪及关联犯罪 或将记入信用记录

记者8月26日从全国人大常委会法制工作委员会发言人记者会获悉,即将提请全国人大常委会会议审议的反电信网络诈骗法草案三次审议稿拟规定,对从事电信网络诈骗犯罪及关联犯罪的人员,可以按照国家有关规定记入信用记录,并采取相应的惩戒措施。

全国人大常委会法制工作委员会发言人杨合庆表示,草案三审稿充分吸收公众意见,加大对电信网络诈骗违法犯罪人员的惩戒力度。包括:增加规定对从事电信网络诈骗犯罪及关联犯罪的人员,可以按照国家有关规定记入信用记录,并采取相应的惩戒措施;进一步加大对尚不构成犯罪人员的行政处罚力度;进一步明确电信网络诈骗分子除依法承担刑事责任、行政责任以外,造成他人损害的,还应当依法承担民事责任。

杨合庆表示,草案三审稿拟加强宣传教育防范。增加规定加强对老年人、青少年等群体的宣传教育,增强宣传教育的针对性、精准性;要求有关行业企业对本领域新出现的电信网络诈骗手段及时向用户作出提醒;规定公众举报电信网络诈骗的奖励制度。

此外,草案三审稿还完善涉诈异常情形处置的申诉制度,增加规定有关方面应当将处置原因、救济渠道等告知被处置的对象,并按照谁决定、谁负责的原则建立完善申诉渠道。

据新华社

我国拟立法进一步规范 野生动物放生行为

野生动物保护法修订草案即将提请全国人大常委会二次审议。全国人大常委会法工委发言人杨合庆8月26日在记者会上介绍说,修订草案二审稿拟进一步规范野生动物放生行为。

杨合庆说,修订草案二审稿健全野生动物致害防控机制。要求地方政府采取种群调控、建设隔离防护设施等措施,预防控制野生动物可能造成的危害;将中央财政对野生动物致害的预防控制及致害补偿的经费补助范围,从国家重点保护野生动物扩大到其他致害严重的陆生野生动物;明确在危及人身安全的紧急情况下,采取适当措施造成野生动物损害的,依法不承担法律责任;增加防止野生动物逃逸和伤人的规定;进一步规范野生动物放生行为。

记者会上,杨合庆还对近年来我国出现的一些野猪伤人、动物园中动物逃脱、买卖鹦鹉等问题一一给予了回应。其中,对于买卖鹦鹉问题,修订草案二审稿明确将相关国际公约名录中的野生动物,按照本法有关规定进行管理,而不是按照修法之前的规定进行管理。杨合庆说,这也是这次修法作出的一个重大调整。

据中新社

全国第三个页岩油国家级示范区落户山东 “十四五”末将年产页岩油当量50万吨

本报8月26日讯(记者 顾松 通讯员 刘连杰) 8月26日,记者从中国石化新闻办获悉,中国石化胜利济阳页岩油国家级示范区揭牌,这也是我国首个陆相断陷盆地页岩油国家级示范区。预计到“十四五”末,该示范区将实现页岩油探明地质储量1亿吨,新建产能100万吨,年产页岩油当量50万吨。

胜利济阳页岩油国家级示范区由国家能源局批准设立,是继新疆吉木萨尔、大庆古龙后我国第三个国家级页岩油示范区。胜利济阳页岩油主要位于山东省境内,分布面积达7300平方千米。2021年10月,中国石化宣布胜利济阳页岩油取得战略性突破,首批上报预测石油地质储量4.58亿吨,成为我国东部增储建产的现实接替新领域。今年2月,胜利油田投产的丰页1-1HF井峰值日产油262.8吨,再次刷新了国

地质历史只有几千万年,为目前国内陆相页岩油埋藏最深,平均埋藏深度达3000—5000米,局部可达5500米;连续厚度大,平均厚度达300—500米,局部厚度达千米以上,此外,高温高压低成熟,在国内陆相页岩油勘探开发中难度较大。

揭开页岩油“藏身之地”,创新建立陆相断陷盆地页岩油赋存富集模式。“十二五”以来,胜利油田先后承担了国家973、国家重大专项及中国石化科研项目等页岩油攻关课题40余项,全力攻关陆相断陷盆地页岩油富集规律、渗流机理与配套勘探开发技术,他们先后部署50余口专探井、评价井,取心5000余米,逐步揭开了济阳页岩油的神秘面纱,并形成页岩油“甜点”优选评价技术。同时,研发形成了以合成基钻井液体系为核心的优快钻井技术,使得位于地

下3300米以深的、水平段大于2000米的水平井得以高效钻进。

打造数百条毫米级“高速公路”,让页岩油高效流出。胜利油田创新形成多尺度组合缝网体积压裂技术,犹如打造了数百条毫米级“高速公路”,让页岩油能够沿着这些“高速公路”顺利流出,实现了致密页岩的有效改造,极大提升单井产能,屡次刷新国内页岩油产量纪录。在樊页1试验井组压裂施工中,创新实现了“立体开发”多层楼压裂、小角度水平井压裂、“压裂工厂”模式等五个首次。



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑:于海霞 美编:马秀霞 组版:侯波